



Новогодние открытки периода СССР показывали достижения страны в космосе, счастливое детство советской ребятни.

**Под Новый год на катке играл духовой оркестр, соревновались конькобежцы, за лучший маскарадный костюм давали призы.**

Душеспасительное Рождество в 1900-е, предновогоднее восстание «негров» с Красного Перекопа в 1920-е, праздник в складчину во времена оттепели – каждое поколение Бахметьевых передает потомкам свои яркие воспоминания про самое главное торжество года.

Дарья СИБИРЦЕВА.  
Фото из архива

Митрич – всему голова

Прадед Максим Дмитриевич, или Митрич, как звали его домашние, мемуаров не писал, но оставил после себя пару воспоминаний о зимних праздниках. Прежде встреча Рождества была делом душеспасительным, а Новый год по языческой традиции помогал заманить удачу и богатство.

Митрич, как и все ярославские купцы, 31 декабря возвращался из лавки поздно: снимал остатки товаров и закрывал годовую бухгалтерию. В первый день наступившего года шел к обеду: на службе новые конторские книги батюшка кропил святой водой.

Для своих работников Митрич устраивал дома застолье с непременно пирогом с ежевикой и крыжовенной настойкой. Все желало хозяину хорошей торговли и здоровья. Потом прадед в обеих книгах торжественно писал: «Господи благослови!» – и шел прямо из-за стола в лавку. По купеческим приметам, если в Новый год не поторгуешь, весь год будешь с пустом. Но работал только до часу дня – праздник все-таки. Первому покупателю товар доставался за дешево: прадед следовал поговорке «Мал почин, да дорог».

**Долой буржуйские предрассудки!**

После революции Рождество и Новый год попали в черный список. В календаре закрашены идеологически выдержанные даты: 25 декабря – День индустриализации, а 1 января – День ударника. Вместе с праздниками пропали и выходные. Но без развлечений ярославцы в разгул зимы не оставались. Один только «Комсомольский карнавал» чего стоил! По улице Циммервальда (ныне Собино-

ва) молодежь шла колоннами с лозунгами: «Ударим по Рождеству Днем индустриализации и непрерывкой!», «Долой пьянство в церковный праздник!», а особенно ревностные приверженцы нового строя несли самодельный гроб с надписью «Похороним религию!». На улицах жгли костры, пели и плясали.

Бабушка Зина, в конце 1920-х ученица младших классов, запомнила спектакль, показанный как-то под День ударника в клубе имени Сталина фабрики «Красный Перекоп». Мама води-

Традиции

## Новый год

Как встречали празд...



ла Зиночку на пьесу из жизни угнетенных негров «Король Джон», которую представляла «деттруппа» клуба. Измазанные ваксой перекопские дети-негры поднимали восстание против своего господина. Бабушка переживала, зрители аплодировали, а «Северный рабочий» (ныне «Северный край Ярославский регион») писал: «Партер, галерея и амфитеатр были полны рабочими... Постановка очень понравилась. Многие видели изображение негров в первый раз».

Еще бабушка рассказывала о своем любимом развлечении – коньках. В то время в Ярославле открывались катки и горки за Которослью, на «Красном Перекопе» у того же клуба. Каток был универсальным местом отдыха. Под Новый год там играл духовой оркестр, соревновались конькобежцы, за лучший маскарадный костюм давали призы, а вечерами устраивали фейерверк.

Но елки не было, в те годы она считалась пережитком прошлого.

В газетах тогда так и писали: «Елку устраивать не советуем. Лучше заменить ее новыми формами культурной работы». Может, поэтому и появились в Стране Советов многочисленные состязания, развивающие соревновательный дух строителей социализма? В Ярославле, например, проводили конкурсы на лучшую красную казарму, главным призом за победу в нем была паровая кухня за 25 тысяч рублей. Популярным был и конкурс на лучшую избу-читальню и даже на лучшего ребенка ярославского железнодорожного узла. В последнем, конечно, выбирали самых здоровеньких на вид ребятшек.

С новым стахановским товарищи!

В середине 1930-х Новый год традиционно реабилитировали, и 1 января Советская страна снова стало выходным. Трудно сказать, но если радовались жизни от перелома мир радиопозывных до последнего переключенья ты гимна, а на главных площадях новогодние елки. Правда, традиция в 31 декабря, а не как сейчас «15» и про не за месяц до праздника. Зина выросла к тому времени подростком, старшая студенткой педагогического института.

Под Новый год ярославцы «Путь к портювали об успехах, спешим «Ярконо приуроченных к праздничным дням. На фабрике «Северход» выработано и шено 15 тысяч пар обуви сески в цв плана! Комсомольская бригада «Ке машиниста-стахановца Лениндарок м да Бахметьева совершила рекорд в б Буй – Полома – Буй, посвященный Новому году. Причём скорости. 36 км/ч – и ничего, обошло и арт

Зина и товарищ Бахметьев. В пар познакомились на встрече с мастерам дентов пединститута со ставленником БГ новцами Ярославской области в начале Дальше – любовь, морковь, сельдь. Тег рец и Дед Мороз. Любовь – у Нового пр ны и Лени. А морковь, огуречушка и Дед Мороз, а также белка, зашь про вое слон – это новомодные мыла. Правда, игрушки, которые они покупали америк в магазинах «Наркомпищепром-лизу и и «Главпарфюмера», чтобы в 1944-го. С те встретить первый в их жизни близкой Новый год.

С появлением первенца младшим Моро Бахметьевым определенно счастливее, р лучше и уж точно веселей. «Бла стало лучше, жить стало веселее» – именно эти слова в 1960-е, нем небе над Театральной площадь. Пе щадью (ныне Волкова). И выржи косми